

К вопросу о стерилизации лиц страдающих алкоголизмом и наркоманией.

Плетнёва Елена Владимировна

ассистент

*Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н.Ульянова,
юридический факультет, Ульяновск, Россия*

E-mail: weather@ulx.ru

По данным приведенным председателем Российского детского фонда сорок процентов выпускников детских домов, школ-интернатов и других аналогичных заведений становятся алкоголиками и наркоманами, сорок процентов становятся преступниками, а десять процентов кончают жизнь самоубийствами. Родители-алкоголики, наркоманы, социально опасные люди, приносящие вред не только своему здоровью, но и здоровью нации в целом. Уже не для кого не секрет, что по количеству детей сирот, в том числе и так называемых социальных сирот, превышает уровень сиротства зарегистрированного в послевоенные годы. В эту статистику не попадают дети, живущие с пьющими родителями, родителями наркоманами и родителями которые постоянно подвергают детей насилию.

Программа улучшения демографической ситуации в России не должна идти по пути от количества к качеству. Необходимо полностью пересмотреть отношение государства к родителям, не выполняющим свои обязанности, и предотвратить возможность нарушения такими родителями прав детей в будущем.

«Из глубины детской кроватки на них смотрело истощенное крошечное существо, покрытое язвами и коростой, с пролысынами на головке. Никакой одежды на мальчике не было. На шее мальчика был собачий ошейник, привязанный ремнем к перилам кроватки. Мать ребенка пояснила, что привязывала малыша, чтобы он не выбирался из колыбели и не ползал по дому в поисках пищи. Мальчик абсолютно не умел разговаривать - только шипел и скулил. Марина Черевко страдает от хронического алкоголизма, в декабре 2003 года Марина родила сразу двоих - мертвого мальчика и живую девочку. Новорожденную она тут же убила».

«Светлана мать 4-х детей, взяв с собой годовалую дочь, поехала к нему на свидание. При этом своего сына женщина оставила одного в закрытой на ключ комнате. Там он пробыл двое суток. Плач ребенка привлек внимание соседей, и они вызвали милицию. Мальчика доставили в больницу с диагнозом гипотрофия II степени (дефицит массы тела более 20 %, задержка физического и нервно-психического развития)».

Подобных примеров можно привести множество. Родителей, которым не важна судьба их детей, в России становится все больше. Думается, что одним из действенных способов позволяющих решить проблему таких родителей может быть принятие закона о стерилизации граждан. Известно, что данный вопрос поднимался неоднократно, однако поддержки у законодателей не находил. Считается, что принудительная стерилизация, есть метод противоречащий основным международным правам и свободам человека. Помимо этого довода, противники данного метода указывают на то, что некоторые страны, таких как, например Швеция Норвегия или Индия, которые имеют опыт стерилизации своих граждан и от которого в связи с не гуманностью, им пришлось отказаться, выплатив пострадавшим значительные денежные компенсации.

Однако думается, что России в настоящее время необходимо разработать и принять соответствующий закон, а так же внести ряд изменений в уголовное, процессуальное и семейное законодательство, позволяющее исключить стерилизация по иным мотивам кроме тех, которые указаны в законе.

Подвергать принудительной стерилизации лиц допустимо только в случае невозможности перевоспитания или лечения (лиц страдающих наркоманией или алкоголизмом). Решение о принудительной стерилизации должен принимать суд, на основе заключения специальной комиссии состоящей как из медиков, так и представителей социальных служб. Судам необходимо будет учитывать, что

стерилизация будет являться, самой крайней мерой и в исключительных случаях суд вправе отказать в удовлетворении иска о стерилизации, предупредив ответчика о необходимости изменения своего отношения к воспитанию детей и о возможности применения к нему принудительной стерилизации, в случае невыполнения указанных требований, возложив на органы опеки и попечительства контроль за выполнением им родительских обязанностей.

В настоящее время ситуация с семьями в которых дети попадают в нечеловеческие условия выживания находится в критическом положении. Думается, что перевоспитание таких родителей только общественным порицанием или отобранием детей в порядке лишения родительских прав в соответствии с нормами Семейного кодекса уже недостаточно. Государство должно принимать более жесткие меры. Стерилизацию необходимо рассматривать, как и наказание и как меру предупреждения совершения в будущем действий направленных на жестокое обращение с детьми. Подходить к вопросу о принудительной стерилизации необходимо с точки зрения именно заботы о будущем поколении, о детях, которые не должны существовать в условиях ломающих психику, не дающих полноценного развития и не имеющих сколько-либо определенного будущего. Государство обязано принимать предупредительные меры по обеспечению защиты прав детей.

В результате принятия указанного закона население России станет более здоровым, а морально-психологическое состояние более устойчивым и управляемым, снизится количество детей в детских домах, сократится уровень детской преступности в связи с понижением уровня детской беспризорности.

Литература

1. Конституция РФ "Российская газета", N 237, 25.12.1993.
2. Семейный Кодекс РФ "Российская газета", N 17, 27.01.1996.
3. Основы законодательства российской федерации об охране здоровья граждан. "Российские вести", N 174, 09.09.1993.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10 от 27.05.98 г. "О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей"
5. <http://vlad.kp.ru/2005/05/31/doc67297>